

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Поникаровой А.С. на тему «Управление инновационными промышленными рисками хозяйственных систем на разных стадиях инновационной деятельности» представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

Избранная Поникаровой А.С. для исследования проблема управления инновационной деятельностью хозяйственных систем с позиции инновационных промышленных рисков представляется актуальной, так как в современных условиях ускорился процесс роста степени сложности функций и связей, произошло усиление внутренней организации и инноватизации экономики, что привело к повышению уровня неопределенности условий инновационного развития хозяйственных систем. В работе обосновано, что в настоящее время существуют веские причины для того, чтобы исследовать процессы обеспечения результативности инновационной деятельности хозяйственных систем на разных ее стадиях на основе изучения факторов повышения эффективности управления возникающими в процессе внедрения инноваций возмущениями.

Подчеркнуто, что новые инструменты управления инновационными промышленными рисками хозяйственных систем могут стать ключевыми источниками совершенствования и расширения инновационной деятельности в зависимости от того, насколько они способствуют формированию условий для создания новшеств. Интерес представляет механизм повышения эффективности инновационных изменений на основе обеспечения их безопасности, которое ведет к тому, что погашаются возникающие в процессе внедрения инновации стохастические эффекты, повышается базовая устойчивость хозяйственных систем и растет результативность их инновационной деятельности.

Правомерным представляется использование автором системно-синергетического подхода к изучению управления инновационной деятельности хозяйственных систем, исходя из взаимосвязи и взаимодействия элементов систем в процессе реализации инновационной деятельности. На основе этого показано, что, когда инновационные изменения реализуются сбалансировано и согласовано, а возникающие возмущения превентивно компенсируются, это приводит к росту базовой устойчивости хозяйственной системы за счет безопасности инновационного развития, а следовательно, и к росту инновационных показателей хозяйственных систем. Такая трактовка эффективности инновационной деятельности имеет значение, как с позиций теории, так и практики. Это обогащает подходы к исследованию проблем инновационного развития, с одной стороны, а с другой, раскрывает факторы ускорения становления инновационной экономики.

Научный и практический интерес представляет уточнение автором роли качества системы управления инновационными промышленными рисками в инновационном развитии производственно-хозяйственных объектов и формирование с использованием этих новых подходов механизма выбора приоритетных инновационных проектов в условиях возникающих возмущений.

Практически значимым представляется предлагаемая в работе авторская методика определения уровня базовой устойчивости хозяйствующих субъектов, предполагающая анализ состояния предприятий на основе определения интегрированного показателя, для которого определены и составляющие, и их удельный вес. Этот подход имеет значимость, как для самих организаций, так и для органов государственной власти. С одной стороны, он позволяет выявить собственные возможности организаций по ликвидации последствий инновационных промышленных рисков, за счет собственных средств, с другой стороны определяет, насколько привлекательным может быть предприятие для инвесторов и партнеров. Это мотивирует хозяйственные субъекты повышать уровень базовой устойчивости за счет превентивного управления рисками, что приводит к экономии собственных средств предприятий, средств государства (которые направляются на восстановление производственно-хозяйственных объектов) и резервных фондов. Очевидна также и социальная результативность.

Интересным представляется подход к формированию модели управления инновационной деятельностью хозяйственных систем, который предусматривает не только изменение безопасности инновационного развития производственного потенциала предприятий, но повышение качества реализации их структурных преобразований в рамках комплекса, предусматривающие изменения внутренних институтов для повышения эффективности инновационной деятельности за счет роста ее безопасности.

Основные положения и результаты исследования опубликованы в научных изданиях, степень обоснованности и достоверности научных положений, предложений и выводов автора не вызывает сомнения. Роль институциональных факторов была бы отражена более полно, если бы в автореферате более подробно было бы представлено влияние государства на состояние инновационной надежности хозяйственных систем, это расширило бы представленный в нем анализ, повысило комплексность исследования. Судя по автореферату, в работе проведено исследование структурных процессов в анализируемом комплексе на основе состояния структурной составляющей базовой устойчивости производственно-хозяйственных объектов, однако в автореферате не представлены комплексные результаты проведенной оценки и не отражены стратегические решения по устранению выявленных проблем.

Отмеченные замечания не влияют на исходные и главные теоретические и практические результаты диссертационного исследования, которое имеет важное теоретико-методологическое и практическое значение.

На основе материала, изложенного в автореферате, можно сделать вывод, в диссертации имеется приращение научного знания в искомой области, изложенный материал четко структурирован, логически последователен,

является самостоятельным, законченным научным исследованием и свидетельствует о личном вкладе автора в развитие анализируемой проблемы. В целом работа соответствует квалификационным требованиям Положения ВАК Минобрнауки России, а ее автор Поникарова А.С. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Заведующий кафедрой
Управления и планирования
социально-экономических
процессов СПбГУ,
д.э.н., профессор,
Заслуженный работник высшей школы РФ



Кузнецов Юрий Викторович



ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ
Кузнецова Ю.В. ЗАВЕРЯЮ
СПЕЦИАЛИСТ
Сектор кадров Е. Протасова
Документ подготовлен
по личной инициативе
Сектора документа размещен
в открытом доступе на
WWW.SVEBYU

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»
Адрес: 191123, Санкт-Петербург, ул. Чайковского, д.62. Телефон: +7 (812) 363-
67-85. Эл. почта: tour@spbu.ru. Сайт: <http://www.econ.spbu.ru/>